

学习贯彻十八届六中全会精神

着力增强党内政治生活的“四性”

十八届六中全会提出了新形势下加强和规范党内政治生活的“四个着力”，摆在首位的是着力增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性。这表明，“四性”是加强和规范党内政治生活的基本原则和实践前提，只有把“四性”立起来、强起来，党内政治生活才能有所依据、有所指向，党内监督才能贯彻落实、真正见效，全面从严治党才能严之有据、严之有规、严之有度。

颜晓峰

一、“四性”彰显马克思主义政党的本质特征

我们党是由马克思主义科学理论武装的党，是在95年的历史中不断推进马克思主义中国化，从而促使党的马克思主义水平不断提高、日益成熟的党。党的这一基本属性，必然体现在党的各项建设和各项要求中，体现在党的政治生活中。党的政治生活依据什么开展、怎样开展、效果如何，也在一定程度上反映党的基本属性。政治性、时代性、原则性、战斗性，是马克思主义政党的本质特征在党内政治生活的必然要求。

政治性体现马克思主义政党的职能使命。政党作为一定阶级或政治集团的代表，都具有政治性，马克思主义政党具有强烈和鲜明的政治性。强烈的政治性是由于马克思主义政党从建立时起，就把推翻旧世界、建立新世界作为自己的奋斗目标，不走中立道路；鲜明的政治性是由于马克思主义政党公开宣布自己的最高纲领和最低纲领，从不隐瞒自己的政治立场、政治倾向、政治观点，在《共产党宣言》中明白无误地表达了共产党人的政治主张。马克思主义政党的职能使命，就是马克思主义政党政治性的集中体现。六中全会提出，共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂，也是保持党的团结统一的思想基础。必须把坚定理想信念作为开展党内政治生活的首要任务。党内政治生活有其原则，根本原则就是有利于增强各级党组织和全体党员的先进性和战斗力，共同为实现党的远大理想而奋斗。当前，党内政治生活中存在的好人主义和庸俗化现象，说明了一些党组织和党员政治性削弱甚至丧失的问题。有的只讲个人利益不管党的事业，有的只想经营“圈子”不讲党性原则，有的只顾多拉选票不敢坚持真理，这些都是以党的政治能量逐步耗散为代价的。因此，把政治性作为党内政治生活的“第一性”，有着极为重要的现实意义。

时代性体现马克思主义政党的历史方位。马克思主义政党是先进生产力、先进经济关系和政治关系的代表，这就使得马克思主义政党始终走在时代前列，思想上与时俱进，行动上开拓创新，具有鲜明的时代性。中国共产党95年来，能够始终担当“两个先锋队”，站在民族复兴的最前列，就是因为从每一历史时期和历史阶段，党都是从世界发展的主要趋势、中国社会的主要矛盾、人民群众的主要需求出发，准确把握党的历史方位，推进理论创新和实践创新，从而在先进性中包含时代性，在时代性中展现先进性。党的十八大以来，党中央治国理政新理念新思想新战略，站在当代中国共产党人的历史方位上，富于时代特色和先进性质。2016年9月的G20杭州峰会，主题是推进全球经济治理体系变革，表明了我们党从紧跟时代到引领时代的转变。在这样一个发展阶段全面从严治党，在这样一个历史契机加强和规范党内政治生活，必然要体现时代性的要求，让时代精神注入党内政治生活之中，使我们党朝气蓬勃、意气风发。

原则性体现马克思主义政党的价值立场。原则性，是坚持原则的一种态度、一种立场、一种精神；无原则性，是把原则当儿戏、当交易，是把坚持原则当幼稚、当呆板。马克思主义政党由党的性质和宗旨所决定、所规定了一系列原则，如果党内有原则而无原则性，缺乏捍卫原则的风气和行为，通行的是“睁一只眼闭一只眼”，明哲保身，党的原则就会名存实亡。马克思面对德国工人党内的机会主义倾向，奉行的是决不拿原则做交易，写出了《哥达纲领批判》，旗帜鲜明地亮出了自己的观点。原则性是马克思主义政党的鲜明特色，原则性使得马克思主义政党在大是大非问题上决不含糊、决不妥协、决不后退。许多真正的共产党人坚持党性原则，不惜个人承受重大压力，甚至付出重大代价。党内政治生活的一项重要任

务，就是维护党的原则，纠正违背党的原则的思想和行为，惩处严重违背党的原则的党员干部。讲原则，党才有战斗力，才能实现真正的党内团结。六中全会强调，党员、干部特别是高级干部在大是大非面前不能态度暧昧，不能动摇基本政治立场，不能被错误言论所左右。强调领导机关和领导干部不准以任何理由和名义纵容、唆使、暗示或强迫下级说假话。党内不准搞拉拉扯扯、吹吹拍拍、阿谀奉承。对领导人的宣传要实事求是，禁止吹捧。强调任何人都不能把党的干部当作私有财产，党内不准搞人身依附关系。这些都是党内政治生活的原则性要求。一个党组织的涣散松散、离心离德，往往都是从丢掉原则性开始的，明规则不灵、潜规则盛行。增强原则性，抓住了党内政治生活的要害。

二、“四性”明确党内政治生活的基本准则

任何组织都要有规矩，作为组织正常运行的条件和机制。我们党是为崇高目标而严密组织起来的新型政党，更是要有规矩、讲规矩、守规矩。规矩多种多

样，从根本上说，就是坚持和符合政治性、时代性、原则性、战斗性的基本要求，并以此作为基本准则来制定和执行党内政治生活的各种规矩。

政治性要求党内政治生活必须强化“四种意识”。对于党内政治生活而言，政治性是始终如一的要求，但在党的事业发展的不同时期和阶段，有所侧重、有所突出。在红军时期，毛泽东就提出党内极端民主化倾向作为党内政治生活的一项基本要求。党的十八届五中全会以来，习近平总书记多次强调强化政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。加强和规范党内政治生活，体现政治性的要求，“四种意识”是最重要的体现，要求各级党组织和全体党员，做政治上的明白人，把工作放到大局中去思考、定位、摆布，坚持党中央集中统一领导，确保在思想上政治上行动上始终同党中央保持高度一致，党的各级组织、全体党员特别是高级干部都要向党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐，向党中央决策部署看齐，做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做。一个国家、一个政党，领导核心至关重要。六中全会正式提出“以习近平同志为核心的党中央”这一重大政治定位，这是五中全会后提出“四种意识”的必然要求，是增强党的团结统一、实现“两个

一百年”奋斗目标的政治要求。这关系到新形势下党的事业发展，兴旺、党的建设强本固基，必须努力增强紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围的理论自觉和政治自觉。

时代性要求党内政治生活必须增强“四个自我”。全面从严治党是时代对党的建设提出的要求，是党的建设跟上时代发展的要求。跟上时代发展就不能固步自封、抱残守缺、不思进取。苏东剧变，从党内政治生活检讨，不能与时俱进是一个重要原因。不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，是增强时代性的基本途径，是开展党内政治生活的重要着眼。自我净化，就是党组织和党员、干部自身存在的这样那样的问题，不是期待外部力量来解决，或者讳疾忌医，缺乏自我解决的动力，而是积极主动，自己清除自

三、“四性”贯穿全面从严治党各个方面

己的泥垢，自己治疗自己的病症，自己打扫自己的房间。自我完善，就是不断提出新标准新追求新目标，不断把过去做过的事情，从组织结构、运行机制、活动方式等方面，推动改进，常创常新。自我提高，就是在全面从严治党自我革命过程中，促使党的机体更新、作风转变、能力提升、保证党在新的长征路上续写新的篇章、创造新的辉煌。

原则性要求党内政治生活必须坚持党和人民立场。原则首先是一种立场，一种价值坚守。对于共产党人来说，讲原则讲的是党性原则，讲的是人民原则。习近平总书记纪念长征重要讲话中强调指出，要“自觉坚持和维护党的领导，自觉站在党和人民立场上，对党忠诚、为党分忧、为党担责、为党尽责，竭尽全力完成党交给的职责和任务”。这就告诫全党，站在党和人民立场上是最高原则。党内政治生活有不同层次，但任何组织和个人都要服从这个最高原则，不能用部门利益损害党和人民立场，不能讲个人感情放弃党性原则、牺牲人民利益。一些党员、干部，只

讲小圈子规则，不讲党和人民立场，有的把领导称呼为“老板”，只跟人跟组织，这在增强党内政治生活原则性中必须加以纠正。

战斗性要求党内政治生活必须捍卫真理、敢于斗争。党内政治生活要维护团结、顾全大局，但首先要分清是非，明确真理与错误的分野。决不能不讲是非对错，搞无原则的一团和气。事实证明，哪里的批评和自我批评开展不起来，哪里的风气庸俗化，哪里就最容易出问题。有的单位部门出现的“集体塌方”“集体沦陷”就是严重恶果。如果党内政治生活没有战斗性，对错误倾向、错误思想、错误行为无力纠正制止，党组织和党员就没有战斗力。捍卫真理、敢于斗争是共产党人的基本素质，马克思有句名言：“真理像光一样，它很难谦逊。”我们要的党内团结，是在捍卫真理、纠正错误基础的团结，只有捍卫真理、敢于斗争，才能真正实现全党的坚强团结。六中全会强调，批评和自我批评是我们党强身治病、保持肌体健康的锐利武器，也是加强和规范党内政治生活的重要手段，必须坚持不懈把批评和自我批评这个武器用好。批评和自我批评必须坚持实事求是，讲党性不讲私情、讲真理不讲面子。

把“四性”贯穿于党的各项建设中。我们党的思想建设、组织建设、作风建设、制度建设、反腐倡廉建设等项建设，都要通过党的政治生活来实现和加强，党的政治生活又要紧密结合党的各项建设来进行和深化。因此，“四性”在党内政治生活中大行其道，实际上就是对党的建设的极大促进。思想建设提高层次，组织建设确定标准，作风建设正风肃纪，制度建设有所遵循，反腐倡廉建设破立并举。自觉地把“四性”要求贯穿于党的各项建设中，就能够充分发挥“四性”在党的建设中的重要作用，同时促进“四性”在党内政治生活中落地生根。

把“四性”贯穿于党组织的各项工作中。我们党作为执政党，各级党组织都在执政实践中承担着重要责任和大量工作。全面从严治党是对各级党组织执政能力的增强提高，全面从严治党与治国理政实践结合起来。“四性”作为党内政治生活的主导文化确立和强化起来，就会产生极大的辐射和扩散效应，就能够相应地增强各级党组织的治国理政能力水平。政治性端正前进方向，时代性保持开拓创新，原则性要求依法治理，战斗性敢于攻坚克难。

把“四性”贯穿于党员的思想行为中。“四性”的贯彻落实、发挥效能，都要通过党员的行动推行开来。党组织离不开每个党员，领导干部在党员队伍中有影响力和主导力，党员、干部有“四性”，党组织才能有“四性”。全面从严治党是对全体党员干部的思想教育、政治训练、素质锻造，重要的内容就是增强每个党员的“四性”，敢过过硬、紧跟时代、坚持原则、敢于斗争。每个党员都要在加强和规范党内政治生活的过程中，增强党性修养，提高自身素质，努力做一个符合“四性”要求的共产党员。

(作者为国防大学马克思主义研究所研究员)

N 高端声音

科学研判当前经济形势

国务院发展研究中心副主任张军指出，当前，经济增长的积极因素在增多，需求状况、预期在改善，经济企稳迹象更加显著；同时，经济企稳基础仍不牢靠，主要因为以下三点：一是经济增长的新动能还不够强大，还没有能够对增长发挥主导作用；二是化解矛盾和促进结构优化升级的任务依然艰巨；三是重点领域和关键环节的一些重要改革尚有待突破。

进一步深化改革、推进改革，要着力处理好四个方面的关系：在改革内容上，要处理好供给侧改革与需求侧改革的关系；在供给侧结构性改革中，要处理好政府与市场的关系；在改革的推进方式上，要处理好顶层设计 with 基础探索的关系；在干部人事制度改革方面，要处理好激励与约束的关系。

优化供给提质增效迫在眉睫

全国人大财经委员会副主任委员辜胜阻指出，要准确理解供给侧结构性改革，首先要把握三大关键词，在把握三大关键词的基础上，明确供给侧结构性改革的三大任务。

第一个关键词是“供给侧”，尤其是创新驱动的供给侧。第二个关键词是“结构性”，针对结构性矛盾要优化供给结构。第三个关键词是“改革”，通过改革来引领制度供给。总之，供给侧结构性改革要做好结构优化、创新驱动、改革引领三者的统一，在结构性调整改革上，应该清除无效供给，化解过剩产能；改造落后供给，提高供给质量；创造新增供给，释放新需求；扩大短缺供给，增加公共产品供给；强化制度供给，处理好政商关系，调动人的积极性。

把特色小镇作为城市建设着力点

国家发改委发展规划司副司长陈亚军表示，通过推进特色小镇建设推动大中小城市协调发展，应该成为下一步城市建设的着力点。

现在一些成功的特色小镇，无论是依托传统优势资源兴起的乌镇、莫干山镇，还是由华夏幸福这样的市场主体打造的大厂影视小镇，普遍具有鲜明的产业特色和一定的人口经济规模，而行政区划单元并不突出。这说明，打破过去单一的行政区划概念，通过打造创新创业的平台，用特色产业来实现一个区域产业的发展，是推进特色小镇发展的有效途径。当前我国在城市化进程当中，出现了一定程度的大城市病现象，中小城市和小城镇集聚产业和吸纳人口的能力不足，成为城市体系中的短板。从城市体系看，加强特色小镇和小城镇建设，有利于培育新生中小城市，促进大中小城市和小城镇协调发展。

政治精英与公众关系亟待重构

上海社科院副院长何建华表示，近年来，国际政坛发生的一系列政治危机事件，充分表明，国际政治上质疑精英、挑战权威、超越秩序、反抗管控的反弹制潮流，正对二战以来形成的传统治理模式形成巨大挑战。这是互联互通网络时代的公众政治参与，对政治精英治理能力、道德操守、个人品行、私人空间等提出的系统性挑战。

只要有人类社会的地方，就会有精英与大众的分野，就会是精英治理。现在面临的新情况是，无线互联互通网络技术与个人信息连接的广泛运用，将初期的人与智能连接，进化为今天的人与人连接，形成了广泛而复杂的“病毒式”传播关系网络。这就使公众政治参与变得极为便捷，公众被赋予质疑精英、挑战权威的权力。这种前所未有的变化，将政治精英置于这样一种境地：无隐私，被还原；无神秘，被展示；无特权，被监督。这是互联互通网络时代的公众政治参与，是对政治精英治理能力、道德操守、个人品行、私人空间等提出的系统性挑战。这就要求政治精英重构与公众的关系，真正出于公心为公众服务，经得起公众的质疑与考验。



翟鑫鑫 绘 (来源: 荆楚网)